

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suscrito 5 céntimos

Año VII

Alicante. Viernes 12 de Septiembre de 1919

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

Precios de suscripción

En la población, un mes. . . . Ptas. 1,
Fuera de la población, trimestre. . . . 4,00

Número atrasado, 10 céntimos

Anuncios y noticias

á precios convencionales

Núm. 1846

LA OPINIÓN PÚBLICA ES LA QUE VARÍA

Los hombres políticos españoles, sobre todo una reducida minoría, saben tanto como la mayoría de los políticos franceses o ingleses. Hablamos de una reducidísima minoría de los políticos españoles. Mas claro, para que quede bien determinado, para que no dé lugar a confusiones; una reducidísima, una exigua minoría de políticos españoles, los genios, vamos al decir, si en España hubiera escuelas preparatorias de genios políticos, valen tanto como la generalidad de los políticos ingleses y franceses.

Y sin embargo ¿como es que aquella minoría no da nunca resultado, no acierta jamás en nada y no hace sino empeorar cada vez la situación de España, agravar su miseria, sembrar de angustias y de dificultades su vida? Pues las razones son muy sencillas y no muchas. Vamos a ver si logramos esponerlas esquemáticamente.

La primera porque en España, en el verdadero sentido de la palabra, no existe una opinión pública general. Existe personas cultas, personas sabias ¿pero quién duda que al lado de esa exigua minoría verdaderamente genial que con razón, por sus repetidos actos de error, de ambición, de mala conducta, de osadía, de carencia de rubor de los políticos profesionales, los desprecia, existen masas enormes ineducadas que desconocen el alfabeto y cuanto con una moral social pueda relacionarse?

Como, por ejemplo sinó fuera así habría de tolerar esa opinión pública que los políticos autorizasen las mayores atrocidades contra el interés público.

Ahora mismo en este mismo instante ¿habría alguna política que se atreviese á manifestar públicamente que el Ministerio de Abastamientos no ha servido sino para favorecer á los intereses creados y enriquecer hasta hincharse á unos cuantos políticos y no políticos?

En un país donde hubiese opinión pública ¿qué respondería ésta á los que semejantes manifestaciones hacen?

Y la responsabilidad civil?

De modo que á un político se le ocurría para complacer á un amigo, fundar un Ministerio del cual ni de sus funciones, ni de su utilidad, tiene la noción más remota, ni clare está, de sus consecuencias.

Rápida

Para la gran evolución social que se está operando en el mundo, precisa que los obreros se preparen estudiando las cuestiones con profundidad, perfeccionándose en los oficios para que avance la mecánica y vaya sustituyendo el hombre inteligente al hombre bestia; todo para el mejor orden en el régimen social y por la dignificación humana.

Causa pena ver hombres y mujeres dedicados á trabajos abrumadores que pueden y deben realizarse por medio de máquinas, las cuales favorecen, aumentan y abaratan la producción, aunque haya espíritus rutinarios que crean lo contrario.

Precisa también capacitarse porque resultaría peligroso para la misma causa obrero no contar con el suficiente personal apto para dirigirla con acierto.

Finalmente, es necesario que los obreros den la sensación de austereidad de costumbres desligándose de los vicios y abusos que puedan denigrarlos, quedando éstos para los señoritos «bien», para que se marquen más las diferencias entre los que hacen una vida estéril y los que son útiles á la sociedad.

X.

Guitarreras y armas al hombro

Regatas, balandros, pichones, conejos, banquetes, corridas, el polo, paseos, carreras, caballos, teatros, conciertos, el tennis, los baños, los trenes expresos...

Y aún hay quien propone que aumenten su sueldo, puesto que trabaja más que veinte negros.

¿Conque en la cuestión del Censo metió un cacique la pata?

Si señor; más le ha salido el tiro por la culata

El socio que hacia «Patria» pretendió que Romanones bonitamente le diera unos cientos de doblones.

Tratándose de don Álvaro la pretensión era un coimo, una cosa parecida á pedir peras al olmo.

¡Oh inocente chantajista!

De lista no presumas, pues aunque al conde le emplumen no suelta ni un par de «plumas».

Puesto de libros y periódicos de

José Irles Negre

Calle del Triunfo.—ALICANTE

DESDE ALBACETE

Impresiones de viaje

El Parque de Canalejas

El Parque de Canalejas es el paseo de invierno por ser un sitio muy apropiado para tomar el sol en los días fríos por demás, que aquí se pasan en la época del año en que casi siempre hay nieve y escarcha.

Es un cuadrillero completamente llano, de muchísima extensión, con paseos amplios, muy bien cuidados y una completa instalación de luz eléctrica.

Una gran fuente de mármol de Carrara, piedra de Monóvar y bronce, de estilo moderno con reminiscencias góticas, inicia la entrada al Parque en una gran plaza circular rodeada de grandes edificios. Esta plaza será una maravilla cuando estén terminados todos los edificios que se están construyendo.

El agua es buena y abundante en esta capital lo cual hace que el parque presente siempre un matiz verde subido en los arbustos, plantas y miles de árboles diseminados en perfecta simetría por todo él.

En el centro del paseo central, el ayuntamiento ha construido un soberbio templo octogonal para la música, todo él rodeado de arbustos que le dan aspecto parecido á los kioscos versallescos.

A un lado, rodeado de estalactitas, se encuentra un pequeño lago en el que hay cuatro cisnes, dos blancos y dos negros, los cuales se acometen sin piedad arrancándose las plumas a piezazos. En vista de ese «dío de raza» que parece coincidir con las terribles luchas que en los Estados Unidos sostienen los blancos y negros, se ha tenido necesidad de dividir el pequeño lago en dos partes iguales por medio de una red metálica.

Infinidad de peces de colores viven en esas aguas, dando el aspecto de grandes bandadas de salmonetes.

El Parque resulta una preciosidad, pero también el Municipio no lo tiene lo bien atendido que se merece y así se da el caso de ver mucha hierba crecida por todos los paseos que parten de las vías centrales que son las únicas que están más decentes.

El amigo Ribelles, que me sirve de guía, va indicándome y explicándome las deficiencias que se notan, diciéndome el por qué de ellas. Entre lo que él me dice y lo que yo voy viendo, saco la consecuencia de que los ediles albaceteños también tienen «algo», es algo característico de los municipios españoles, que en tan alto grado ha tomado carta de naturaleza en nuestro querido Alicante.

Este Parque necesita para su aseo y conservación una brigada de treinta hombres y el municipio tiene allí solamente dos peones.

Respecto a los cisnes del estanque es público y notorio en todo Albacete que algunos señores concejales quieren suprimirlos, alegando que si Ayuntamiento no podía atender a su manutención. Un municipio que se había gastado miles de duros en el Parque, no tenía consignada una cantidad insignificante para dar de comer a esos cuatro animalitos.

La cosa no puede ser más chusca. Con las migajas de pan que los niños les echan, casi tienen lo suficiente para su alimentación.

En fin, «cosas» de ciertos concejales.

A nuestro grupo se acerca un conocido nuestro, que orgulloso va mostrándome los magníficos chalets y las soberbias construcciones que lindan con el parque. Este mismo hombre me dice que aquellos solares se compraron a seis pesetas el metro cuadrado y ahora se han vendido a noventa. El Parque, por lo tanto, ha dado un alto valor positivo a dichos terrenos.

Los amigos me preguntan por el parque de Alicante y por el doctor Rico.—¡Qué parque más hermoso podríamos tener en nuestra tierra!— exclaman.

Yo asiento con un movimiento de cabeza y ya lo creo! con un deje de tristeza y envidia, porque no cabe duda que el parque alicantino, situado en el castillo de San Fernando, sería hermosísimo y más, pero mucho más bello y poético que este de Albacete.

Este Parque de Canalejas tan rectilíneo, tan llano, de la impresión de lo atildado, de lo amanerado, del que usa cosmético para el pelo y lleva los pantalones con el doble planchado sin una mancha ni una arruga, de una belleza de ojos azules fría sin emociones ardientes de la carne, sin alma, y nuestro porque seríarecio para pasar horas y horas de ensueño poético á la sombra de sus árboles oyendo las palpitaciones sexuales de Madre Naturaleza, sería como un voluptuoso suspiro de amor embalsamado por la fragancia de las rosas y el perfume sensual de los claveles.

¡Alicante! ¡Bella ciudad, alma de agarena con cuerpo de romántica cristiana! ¿Cuando querrá ese municipio que tienes preocuparse de tu belleza?

¿Cuando querrán los alicantinos llevar una mayoría republicana al Ayuntamiento para que los proyectos del ilustre Rico se conviertan en realidad?

Contemplando este parque bello, sin alma ni poesía, se siente tristeza en el corazón y unos deseos brutales de empollar un látigo ruso para golpear las costillas de esos municipios que por la fuerza del voto, esa vergonzosa fuerza, sin explicaciones, ni lógica, del si y el no, cometen las mayores tropelías, las mayores desatatos y los mayores desaciertos.

El parque de Albacete ha dado valor positivo á una grandísima extensión de terrenos que, al ser vendidos, sirven para sobre ellos edificar chalets y palacios que proporcionan un bien remunerado trabajo á los obreros de todas las artes e industrias.

El parque de Alicante podría ser lo mismo, ó mejor que éste, y además de embellecer notablemente á

Artículo comentado

la capital, ésta garantizó un impalcia y las obras que se hicieron, entre el municipio y los particulares, darían vida a la industria y al comercio y serían una fuente de ingresos sostenidos para todos.

Si este proyecto del parque, relativamente, pudiese beneficiar tanto a la capital alicantina que no sería si el municipio emprendiese con amor la traída de aguas, el fluido eléctrico, etc. etc., municipalizando los muchos servicios que están a cargo de empresas que a más de servir mal se quedan con el dinero del pueblo?

Todo, absolutamente todo podría conseguirse si los alicantinos llevasesen al Ayuntamiento una mayoría republicana.

A los republicanos, pues, toca trabajar de firme por el bien de Alicante y el pueblo si quiere que su dinero sea bien administrado debe prestar todo su apoyo a los republicanos porque estos responderán con hombres aptos para ello, con energías y entusiasmo y con una administración verdadera sin grietas por donde, como ahora, se escapa el dinero del pueblo.

José DORADO MARTÍN

Albacete. Septiembre pasado. Agradecemos a los amigos republicanos su amable y cordial saludo.

DESDE ALCOY

ESTADO DEL CONFLICTO

Contra lo que se creía, han rechazado varios obreros alaveses a los amarillos y han comenzado a trabajar en la fábrica de los Sres. Hijos de Salvador García.

Este acto, ha sido juzgado como una provocación a los operarios que mantenían la proposición de que fueran despedidos los del «Centro obrero católico», para volver ellos al trabajo.

Si ser los amarillos admitidos, hace tomado como un nuevo reto y esta noche a las ocho al término del trabajo, en la expresa fábrica, hallaban e más de doscientos huelguistas en el final del Viaducto esperando el pago de los que ellos consideran altos del presente conflicto.

La fuerza pública, apercibida de esta repentánea concurrencia, ha salido en dirección hacia donde estaba el grupo y avanzando ha salido al encuentro de los que regresaban del trabajo, protegiendo su marcha, hasta el domicilio particular de los mismos, como si quisieran evitar un choque entre los obreros.

El personal ha seguido por el centro de la población a los grupos que los guardias, protegían de supuestos peligros.

Esta noche ha notado a gúmánvimiento en las autoridades, que no parece nada normal. La vigilancia parece extremada. La generalidad supone que todo esto se relaciona con lo sucedido hoy y con una reunión que esta noche debe celebrarse en la Federación del Arte Textil.

Por su actualidad, está siendo muy comentado el notable artículo, que firmado por Luis Araquistain, inserta en su fondo la revista «España». Ampliaremos detalles.

Justino SARRO.

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros Villavieja 78, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus relojes los relojeros que tienen en reparación. Su dueño ofrece al mismo tiempo a todos los que quieran favorecerle con sus servicios. Economía en los precios y garantía verdadera en los trabajos, etc. ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

Artículo comentado

Lo ha sido el publicado ayer en **EL LUCHADOR**.

«La Région», coincide en nuestro criterio en las siguientes palabras, vibrantes e ingeniosas:

«En el Municipio reina una paz octaviana, y nuestros ediles se esfuerzan a dedicar —como de costumbre— a los dulces placeres de la holgaría, siempre que no hay que lucir por esas calles el fagot o nodar poco menor que a pufetazos en las sesiones por cualquier «típico» miquis».

Entre los asuntos al despacho del Ayuntamiento para la sesión de mañana, no figura más que una solicitud de licencia de un empleado municipal.

Y he aquí cómo comenta el caso el colega republicano **EL LUCHADOR**:

Caja el dorro regidor un fragmento de nuestro artículo y elabora

«Aquí de «La Bastardura»:

«Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

El par de banderillas surgió su efecto, y «El Día», que viajaba con intención y de una manera parcial la necesidad de defender a sus correligionarios, nos dirá un articulo, como todos los suyos, lógico y torpe.

El colega regidor llama a la retirada de la Misericordia Republicana: «una cobardía ante la gravedad de los problemas pendientes». ¿Qué calificativo moreno, entonces, los señores Benito y Pobell, que daban de publicar una nota en la que pidían la situación segurísima del Ayuntamiento, señalando como único remedio una reforma en la empleanzia, no se atrevieron a realizarla ante la solidaridad mayrista y de los empleados, francamente hostil? Nuevamente nos preguntamos que esos señores mercedan más razón que a nuestra Minería y Calificativo de cobardes.

Dicen «ridicula» «El Día». La retira de nuestros amigos. ¿Cómo califican, entonces, la situación del señor Tato, con un voto de censura permitido por los liberales? ¿Y la de José de la mayoría del Ayuntamiento, señor Pobell, que para evitar que el señor Alamo ocupara la alcaldía, llamó precipitadamente a este señor Tato?

«Y lo que ocurre ahora, que el señor Tato ha de ganar la ubicuidad, ante el temor de que el señor Alamo empiece la vara? Todo eso y algo más, si quisiera ser exactamente ridículo.

Pregunta «El Día» que mejoras han realizado los republicanos en el Ayuntamiento. Cuando tengamos humor le contestaremos, enumerándolas todas.

Nosotros esperamos que en justa reciprocidad, no diga «El Día» la labor realizada en el Congreso, por el diputado señor Rojas, desconocida por nosotros, pero con seguridad muy superior a la de nuestra Minería Municipal. Aunque lo más indicado sería que el señor Rojas nos diera cuenta, públicamente, en un mitin, de su gestión parlamentaria, para formar un parangón con lo hecho hasta ahora por los concejales republicanos.

Por su actualidad, está siendo muy comentado el notable artículo, que firmado por Luis Araquistain, inserta en su fondo la revista «España». Ampliaremos detalles.

Justino SARRO.

Sociedad Vegetariana

Habiéndose iniciado en esta capital la formación de la «Sociedad Vegetariana», tan extendida ya en el mundo entero, se ruega a los que simpatizan con esta idea y piensen adquirir informes, se dirijan para ello a la Dirección, calle de los Angeles, 28, 2º, de 9 a 11.

Ezequiel Villarroya

«ALUD»

Revista mensual ilustrada
(Diálogo entre Don Quijote y Sancho Panza)

— ¡Valame Dios! Aun hay ánimas bien templadas en la España de nuestros pecados.

— Por que hace vuestra merced tal aspaviento?

— Celia Sancho amigo. Tu no conoces questa clase de gozas espirituales ¡Oh, si supieras..!

— No entiendo, mi señor, dices claves de gozos, pero dijome, vuestra merced si él podiste ser, de que eras a

— Fíjate, Sancho, en questa revista.

— ¡Tá, tá, tá! Ya andamos con los libros.

— Repite vuestra merced que dices

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

El par de banderillas surgió su efecto, y «El Día», que viajaba con intención y de una manera parcial la necesidad de defender a sus correligionarios, nos dirá un articulo, como todos los suyos, lógico y torpe.

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

El par de banderillas surgió su efecto, y «El Día», que viajaba con intención y de una manera parcial la necesidad de defender a sus correligionarios, nos dirá un articulo, como todos los suyos, lógico y torpe.

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

— «Buenas tardes, don Quixote, y sin dormir en la cucha».

— Aquí de «La Bastardura»:

os terremotos y la Iglesia

Los sismos de tierra ocurridos en estos días han ocasionado a las iglesias mayor daño. Es lógico que sea así: son los edificios más viejos y peor cuidados. Pero conviene resaltar, que no se ha advertido ningún poder sobrenatural operando en las iglesias lo que ha pasado. Y decimos esto, porque los pueblos donde han visto agrietarse los muros de las iglesias que albergan las imágenes, se han sacado la vía pública esas imágenes, no para impedir el que sean destruidas por un derrumbe, sino para evitar que ocurra la casa ajena lo que en la propia pudieran evitar. Resulta algo así como pedir a un ciego, cuya ceguera es motivada por el empleo de un remedio específico, el mismo específico para curar una enfermedad de los ojos.

El primer que se atribuye a imágenes la virtud de evitar catástrofes, como igualmente la corona de esferas dadas, sirve para tentar supersticiones y superticies que impiden a la ciencia realizar llevada y eficaz misión, incomprendiendo que creen en milagros absurdamente grotescos.

Comprimidos Huidobro.

A BASE DE
KOLA, COCA, ESTRIGNINA
FOSFORO

Restablece el vigor de los que decaen de postración ó debilitan cualquiera de sus formas. Fortifica y vigoriza á aquél cuya constitución se ha degradado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los errores y la vejez.—cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memorias, etc., etc. Ejerce acción directa sobre centros nerviosos, comunica vitalidad y restablece el humor mental y físico. Precio: 3'50 pesetas caja.— Alicante, Farmacia Doctor Miguel Romero.

La Instrucción

Se dan lecciones a domicilio y en casa del Profesor de enseñanza elemental y superior; se prepara para ingresar en cualquier carrera; como también en los cursos de latín; Geografía en sus tres grados; Aritmética y Geometría por cuota semanales razonables.

Para más detalle, calle de Alfonso el Sabio, número 19, piso primero. El Profesor: José Penalva Mira

Sección Telegráfica

ORENSE

Romería sangrienta

...o como el Rosario de la Aurora

(Por telégrafo)

Madrid 11.—A la 1 m.

Durante una romería que se celebraba en el pueblo de Villarino de la Vega, a la que concurrian los mozos de diversas parroquias, se produjo una colisión que degeneró en batalla campal.

Se repartieron numerosas estacas, tiros y puñaladas, resultando varios heridos de gravedad.

Nota de Estado

(Por telégrafo)

Madrid, 11. 1 m.

En el ministerio de Estado se ha recibido una acta del cónsul español en Budapest.

Dice que teniendo en cuenta que el nuevo Gobierno húngaro ha anulado todos los decretos del Gobierno anterior, no es ya necesario a los españoles que tengan valores depositados en Hungría hacer declaraciones

d de los mismos, como se había exigido.

BARCELONA

El asesinato de Bravo Portillo

DECLARACIONES Y DETENCIÓ NES

(Por telégrafo)

Madrid 8.—12.

El Juzgado que entiende en el caso de Bravo Portillo continua sus actuaciones. Hoy tomó cinco declaraciones a las que se atribuye gran importancia.

Uno de los declarantes llevaba vendada una mano. Fue detenido por orden del juzgado.

También se ha detenido a Epifanio Casas por suponersele complicado.

Periodista detenido

Ha sido detenido el periodista señor Amader por publicar artículos relacionados con el asesinato del fallecido policía.

LAS HUELGAS

El problema social

EN JEREZ

(Por teléfono)

Madrid 12—1 m.

Comunican de Jerez de la Frontera que se han declarado en huelga los obreros cerajeros de las fábricas de botellas por haberles negado los patronos el aumento en el jornal que habían solicitado.

En Valencia

De Valencia dicen que se ha reanudado la huelga de toneleros.

Patrones y obreros han firmado unas bases por las que se estipula que el jornal diario ascenderá a 82 pesetas.

Han conseguido, pues, un aumento del 40 por 100.

En Granada

En Granada continúan las huelgas de pintores y oficiales de peluquerías.

El Gobernador ha levantado la clausura que ordenaba sobre la Casa del Pueblo.

Continúa la huelga de constructores de carrozas.

PARIS

Explosión de dinamita.—

Tres obreros muertos.—

Tres graves

Se ha producido una explosión en una fábrica de dinamita de Montigut en el alto de Gerona.

Tres obreros resultaron muertos, incluso un español y otros tres resultaron graves.

Clinica Dental de PASTOR

Se necesita un aprendiz (con sueldo), pero ha de saber leer y escribir.

Plaza Castellar 1—entre sede

SARNA

(ROÑA)

Antisárniko Martí

es el ÚNICO que la cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son caseras, peligrosas y apes- tan á letrina

VENTA: Centro Farmacéutico, Farmacia, y Centros de Espectáculos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS

J. Uriach y C.^a

BARCELONA

Marcelino Domingo

Per D. Ginés Alberola

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la redacción de este diario, Sagasta 45

Espectáculos

TEATRO VERANO

Compañía cómico-dramática de CARMEN COBEÑA, dirigida por D. Félix Oliver.

Función para hoy:

La malquerida

Un drama de Calderon

A las 10 en punto

PRECIOS

Butaca 100 pesetas 2 Pesetas

Entrada general 6'40

SALÓN MODERNO

Sección permanente de cinematógrafo de seis en adelante.

Todas las noches estrenos interesantes películas.

Preferencia 0'10

General 0'25

SECCION DE ANUNCIOS

Escuela Modelo

Banco de Cartagena

CAPITAL

1.000.000 de pesetas completamente desembolsado

Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Gijón, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Melilla, Alcoy y Totana.

Facilita giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.

HORAS DE CAJA de 9 a 13

DIANA

Gran Restaurant

El mejor de Alicante

• • •

EL RÍO

DE LA PLATA

Antonio Castillo

Mayor, 22.—Sede: Plaza de Castellar, 6.

ALICANTE

Paquería y Mercería.—Altas novedades en flores, plumas y fantasías para sombreros. Inmenso surtido en adornos para señoritas. Perfumería, guantes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, corsés y boas.

Anuncios económicos á una pta. la inserción

MUEBLES

González Hermanos

Mayor

HOTEL SAMPER

de Fernando y Paseo

de los Mártires

«CONAC FARO»

odegas Bilbaínas

CERVEZA

Blanca y austriaca

Salinas y Fuentes

Triunfo, 6

PLATERIA

Francisco Ortiz

Mayor

ULTRAMARINOS

Francisco Cremades

Plaza Reina Victoria

NOVEDADES

Antonio Castillo

Mayor

SASTRERIA

Ayala y Marimón

Calatrava, 7

ESCUELA MODELO

Calderón de la Barca, 20

PELUQUERIA

El Figaro Moderno

Méndez Núñez

ELECTRICIDAD

Botella y C.^a

Sagasta, 12

LIBRERIA

Jordá y Sotero

Sagasta, 2

SCMBRERERIA

Juanita Acevedo

Altamira

FERRETERIA

Agustín Moro

Mayo y Sagasta

CHOCOLATES

Sánchez Hermanos

Bailén

MADERAS

Alfredo Javaloy

Maisonave, 29

VINOS Y ACEITES

Varela

Alfonso el Sabio y Torrijos

REPRESENTANTE

Miguel Román

Torrijos, 53

RELOJERO

Ezequiel Villaverde

Villavieja, 42

FARMACIA

Remigio Romero

Altamira

Sucesores de Viuda de A. Reus

Talleres Tipográficos, Calle Sagasta, 26

Confección esmerada de toda clase de trabajos relacionados con la Tipografía

Conac

"Faro"

Champan
"Lumen"

LOS MEJORES VI
NOS DE RIOJA

Bodegas
Bilbainas
Bilbao-(Haro)

Sucursal y Depósito en Alicante
Taconin Costa, 8
(antes Ramallos)

**Gran Tonelería
de José Torrent**

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos.—Fabricación esmerada — Exportación a provincias y extranjeros.

La Nueva Ideal Española

Sociedad Anónima de Seguros para el transporte de viajeros por ferrocarril.

Constituido el depósito que determina la Ley— Autorizada por Real Orden de 28 de Junio de 1919— Primera Sociedad de esta índole establecida en España.

Seguros de póliza ordinaria para un solo viaje

Seguros de póliza extraordinaria o sea abono anual

Indemnización sin gradación alguna, en caso de accidente ferroviario, sea cual fuere la lesión, mediante primas muy reducidas.

Domicilio Social: MADRID, Calle Mayor, núm. 41. Pídale informes y demás detalles a D. José Coronati, agente en esta plaza, Calle de Guzmán, número 6.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylim)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas las esencias.—Loza, lampistería cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7.—Alicante

**La Unión y
El Fénix Español**

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal

y Marruecos

55 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida—Seguros contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34, pral.

JAVALOY

Maderas del país y extranjeras

ALFREDO JAVALOY
S. C.

Maisonave, 29

CERVEZAS

Marcas «Cruz Blanca y Austriaca»

—DE—

SANTANDER

Representantes exclusivos para la venta en su provincia.

Salinas y Fuentes.—Calle Triunfo

FÁBRICA DE CAJAS DE CARTÓN

de

José Alfonso Viñes

Especialidad en los de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado

Representante en Alicante:

JOSE CORONATI ESCHETINO

Játiva (Valencia).

Lámpara

“B,, 1/2 Wat”

EXPLÉNDIDA LUZ BLANCA Y
LA VIDA dada a los establecimientos
más favorable que con el alum-
brado.

TIENDA 50 por 100 sobre todas
las piezas de iluminación metálica.

100, 150 y 250 Voltios en 100, 200,
300, 400 y 500 bujías.

MINISTERIO DE LAS ARMADAS
3000 BUDÍENDES.

VITRO T.P.O. de 50 bujías hasta
100, 150 y 250 Voltios en 100, 200,
300 y 400 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamentos
co, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE EL PRO-
PIÉS NUESTRA MARCA POR EXISTIR EN EL
MOLDE LÁMPARAS QUE GASTAN EL DOBLE DE
LO MARCA.

De venta en todos los establecimientos
centrales eléctricas.

**EL CHOCOLATE
MARCA**

LA PERLA DE LEVANTE

FABRICADO POR

SANHEZ HERMANOS

(DE ALICANTE)

se ha hecho indispensable por la bondad y pureza de sus artículos
y esmerada elaboración

De venta en los principales Establecimientos
Probado y es convencereis

EL LUCHADOR

DIARIO REPUBLICANO

DOS EDICIONES DIARIAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SAGASTA 45 ALICANTE

BOTELLA Y COMPAÑIA

Maquinaria, Material y Aparatos eléctricos.—Instalaciones y Reparación

Sagasta, 12—ALICANTE—Sagasta, 12

Motores a gas, Correas y Accesorios para maquinaria.—Importación
directa de Aceites y Grasas Americanas

Por su reducido consumo y gran duración, la lámpara «B» resulta la más económica